

Año XXIX.—Número 10.600

SANTANDER.—Martes 12 de abril de 1921

Teléfono número 139

## ASUNTOS LOCALES

### EL PRECIO DEL PESCADO

Sería negar la evidencia que hay una gran masa de opinión que achaca el asesinato del señor Calzada al propósito que abrigaba este infortunado industrial de abaratar en Santander la venta del pescado, cooperando al establecimiento de puestos reguladores por la Alcaldía. Tan es así que, a raíz de cometido el crimen, he oído muchas personas que exclamaban: «¡Han asesinado a los puestos reguladores!»

Nuestro estimado colega El Cantábrico hace alusión atrevido a este rumor al enumerar los que circulan estos días en la acelerada fantasía de las gentes.

Nosotros nos resistimos a creer ese rumor. Tenemos más alto concepto de la clase puesta en entredicho. Y porque la queremos sinceramente, quisieramos que pusiera de su parte todo lo humanamente posible para desvanecer ese rumor y disipar los recelos que abriga una parte de la opinión.

Y ninguna ocasión mejor que la actual, en que el establecimiento de los puestos reguladores se plantea de nuevo. La Alcaldía va a instalarlos, y es cerrar los ojos a la luz, negar que ese proyecto cuenta con la simpatía y el aplauso de todo el vecindario.

Tener pescado barato es una aspiración unánime de la ciudad. Siendo como es Santander uno de los puertos pesqueros de más importancia del litoral, y aun de España, se da el caso peregrino de que a menudo falle pescado y de que cuando lo hay se pague a precios mucho más crecidos que en los restantes mercados españoles. Aquello de que cuando los restaurantes santanderinos necesitan cantidades importantes de pescado lo pidan a Madrid, no es un epigrama, como a primera vista parece. Es un hecho que se repite con bastante frecuencia.

A diario leemos en la Prensa de Coruña las cotizaciones del pescado en aquella plaza. Algunas veces hemos reproducido esos precios, que en Santander parecen inverosímiles. Véase la nota de ayer:

«Kilo de merluza, a 3'35 pesetas; de pescadilla, a 1'75».

¿Porqué en Santander no se ha de poder comprar pescado a precios asequi-

bles? Nosotros no creemos que la clase pescadora se oponga a este legítimo deseo, como algunos suponen. Eso sería colocarse enfrente de los intereses del pueblo, del que los pescadores forman parte, y con el que deben convivir.

Es precisamente la clase pescadora la predilecta de los santanderinos. No hay desgracias que conmuevan tanto como las suyas, ni que pongan en movimiento a toda la población.

Ocurran a veces sensibles y trágicos accidentes del trabajo: mueren mineros, carpinteros, metalúrgicos. La gente lo siente—¡cómo nó!—, pero ese sentimiento no toma nunca los caracteres de duelo general como ocurre con las desgracias del mar. Santander guarda aun el recuerdo de imponentes manifestaciones con que ha acompañado esas desgracias y el modo generoso con que todos hemos acudido a mitigarlas.

No es esto sólo. La ciudad, prescindiendo del saneado negocio de la Almojarifa, entrega su explotación al gremio de pescadores.

Todo esto nos parece bien. Pero es obli- gado al gremio favorecido y predilecto a tener, respecto al vecindario, una actitud de condescendencia. No queremos que nadie se perjudique en sus intereses. Lo que queremos es que los vecinos de Santander no estén en peores condiciones que los de Coruña y otros puertos.

La defensa principal del negocio de pesca está en la exportación. Ahí pueden encontrar los pescadores el margen remunerador. Pero exporten respetando siempre una cantidad de pescado, que, en el conjunto del negocio significa poco, para tener debidamente abastecido al pueblo, a precios razonables.

Celebraríamos que el gremio de pescadores se hiciera cargo de estas razones y colaborase con el alcalde en el establecimiento del puesto regulador. Sería la mejor respuesta a los rumores que recogemos y comentamos, y que no queremos creer. Así, aunque desgraciadamente es un hecho triste e irremediable la muerte del señor Calzada, nadie podría decir, sin ser un calumniador, que se ha matado también el intento de ofrecer al pueblo pescado barato.

### Ecos de sociedad

Se encuentra enferma la distinguida señora doña Rosario del Camino de Covián, esposa del digno juez de instrucción de Santander, y querido amigo nuestro, don Víctor Covián.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Ayer salió para París y Londres nuestro particular amigo don Manuel E. Oruña, que permanecerá varios días en el extranjero.

Hoy saldrá en el tren correo, con dirección a Madrid, don Rafael Villegas Montesinos, que hasta ahora fué digno coronel del regimiento de Valencia, donde supo captarse el aprecio y consideración de todos.

Ha salido para Madrid el magistrado de aquella Audiencia don Romualdo de los Ríos.

También ha salido para la corte nuestro distinguido amigo don Emilio Botín, acompañado de su distinguida familia.

Por la línea del Norte salieron nuestros amigos don Antonio Cabero y don Gonzalo de los Ríos.

### Muerte de la exemperatriz de Alemania

MADRID.—Esta mañana se recibió en Madrid un telegrama de Doorn, participando que a las diez y media había fallecido la ex Emperatriz de Alemania.

### La suerte de Santander

### El tercer premio y dos de dos mil pesetas

Sigue la suerte de Santander, en lo que se refiere a la Lotería Nacional. Así se explica que la noticia de que se va a celebrar un sorteo, cuyo primer premio será de quince millones de pesetas, haya sido acogida en nuestra ciudad con el mismo regocijo que si se tratase de una subvención a la Montaña.

Y la verdad es que los hechos van justificando estos optimismos, por que no pasa sorteo sin que Santander sea agraciado con alguno de los primeros premios. En el sorteo de ayer no nos correspondió más que el tercero; pero la suerte quiso darnos una compensación y nos envió dos de los pequeños de dos mil pesetas y las aproximaciones y centenas del tercero.

El número agraciado es el 7.129, según nos comunicó nuestro corresponsal en Madrid.

Fué vendido este billete en la Administración número 11, que en la calle de la Blanca tiene establecida la bella señorita Pilar Morante.

Según nos manifestó esta señorita, no recordaba quiénes son las afortunadas personas que adquirieron el billete premiado. Sabía, sí, que se compró en décimos sueltos y que cuatro de ellos estaban sin vender el sábado por la tarde. A los jugadores no les gustaba el numerito, tal vez, porque no sumaba trece, o por otra causa.

El domingo se vendieron tres décimos y aun quedaba sin vender el último ayer por la mañana, horas antes del sorteo.

Este décimo lo adquirió ayer mismo un sacerdote.

El número 7.130, premiado con la aproximación y centena, lo vendió el reverendo José María Rodríguez.

También la otra aproximación se vendió en la misma Administración.

### Sesión extraordinaria

Ayer, a las seis de la tarde, se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del alcalde, señor Pereda Palacio.

El objeto de la sesión era tratar de la provisión de la plaza de secretario de la Corporación municipal.

Se acordó declarar abierto un concurso para la provisión de dicha plaza, exigiéndose a los que pretendan ocuparla las condiciones que se fijan en la ley Municipal.

Transcurridas las horas reglamentarias, se levantó la sesión.

### El nuevo ministro de China

MADRID.—En Palacio, y con arreglo al ceremonial de rigor, tuvo lugar esta mañana el acto de presentar al Rey sus cartas credenciales el nuevo ministro de China en Madrid.

Asistieron el ministro de Estado y el alto personal palatino.

Se cambiaron los discursos de costumbre, y luego el Rey conversó algunos momentos particularmente con el nuevo diplomático.

Este país después de cumplimentar a las Reinas.

Luego hizo las visitas de rigor al jefe del Gobierno y al ministro de Estado.

### GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil interino, señor Massa, al recibir anoche a los periodistas, les manifestó que se había reunido la Junta de Caridad, despachando asuntos de trámite.

El vocal señor Gutiérrez Calderón hizo entrega a la Junta de un donativo de 25 pesetas, que había recibido de un anónimo donante.

### LOS CONFLICTOS SOCIALES

Dijo también el señor Massa que en vista de que se agudiza el conflicto que ha originado el paro de todos los oficios del ramo de construcción, ha decidido realizar nuevas gestiones para ver de llegar a un arreglo.

Ayer habló con patronos y obreros separadamente, en trabajo de exploración, y aunque las impresiones que recogió no son muy favorables a una solución de concordia, no por eso desiste de su empeño de intentar el arreglo.

### PIDIENDO LA LIBERTAD

Visitó ayer al señor Massa una Comisión de albañiles, para pedirle la libertad de tres obreros que fueron detenidos por oponerse a que fuera cargado un carro de material destinado a una obra ejecutada por patronos.

El incidente ocurrió el pasado sábado.

El gobernador contestó a los comisionados que no puede ya intervenir en el asunto, por hacerlo la autoridad judicial, a cuya disposición se hallan los detenidos.

### LOS FUNERALES POR EL ALMA DEL SEÑOR DATO

Añadió que había recibido una invitación para asistir a los funerales que en sufragio del alma del señor Dato se celebrarán hoy, a las diez y media de la mañana, en la Santa Iglesia Catedral.

### NOTICIA DESMENTIDA

Había recibido el señor Massa un telegrama del director de la Penitenciaría del Dueso, de Santoña, desmintiendo que de dicho establecimiento penitenciario se hubiera fugado ninguno de los que sufren condena.

## CONTRA EL ASESINATO DE DATO

### EL MITIN DE LA COMEDIA

(POR TELEFONO)

MADRID.—A las once de ayer mañana comenzó en el teatro de la Comedia, de esta Corte, el mitin organizado para protestar contra el atentado que tan cobardemente privó de la vida al señor Dato.

Este acto debía haberse realizado el día 3 de este mes; pero no pudo llevarse a efecto por razones ajenas a la voluntad de los organizadores.

Presidió el mitin el ex ministro don Antonio Goicoechea, presidente de la Juventud maurista madrileña.

Asistieron al acto los señores Alendalazar, Sánchez Guerra, Piniés, Espada, Bullón, gobernador civil de Madrid, marqués de Figueroa, conde de Vallellano, muchísimos senadores y diputados y gran número de señoras.

Habló en primer término el señor Asúa, en nombre de los propagandistas católicos.

Este señor tuvo frases de dura condenación para los autores del asesinato y para sus inductores.

Dijo luego que él luchó contra el señor Dato, en Vitoria, durante las elecciones.

Por eso, más que por nada, dijo que había ido a hablar de la muerte del malogrado presidente, de aquel hombre honrado y político consecuente.

Añadió que la misma protesta que hacía contra el atentado había de hacerla en la Prensa, en la tribuna y en el Parlamento.

Pidió a todos que cumplan con su deber.

A continuación habló el señor Cabezas, en nombre de los jaimistas.

Este señor sustituyó a don Esteban Bilbao, que no pudo asistir al mitin por encontrarse enfermo.

El señor Cabezas culpó de estos atentados a la libertad que hay para la emisión de ciertas ideas por la palabra y por escrito.

Abogó por la paz social.

Don Alfonso Ruiz de Grijalba, ex diputado a Cortes y hermano del gobernador civil de Madrid, habló después en nombre de la Juventud liberal monárquica.

Comenzó dirigiendo un caluroso elogio a las señoras que habían asistido al acto, por la significación que su asistencia tenía.

Añadió que ante la ola del miedo, no lo sienten los propagandistas de los buenos ideales.

No lo sintieron Cánovas, Canalejas ni el Rey.

Se mostró el orador decidido partidario de no retroceder un punto en la campaña contra los criminales e inductores.

Luego manifestó que los más intolerantes, que son los socialistas, son ahora los que piden tolerancia.

Confesó que no tiene miedo a los anónimos que él y cuantos han de hablar, han recibido amenazándoles de muerte, y esto—añadió—hay que decirlo muy alto, para que lo oigan los asesinos.

Añadió que los propagandistas de los buenos ideales toman el ejemplo del Rey.

Quisierais—siguió diciendo el señor Ruiz de Grijalba aludiendo a los criminales—amedrentar al Rey y remover a un gobernador, y no lo conseguiréis.

Quisierais matar a Dato, y lo habéis hecho inmortal.

Luego fustigó a los asesinos y a los borregos, que son los que sirven a los inductores.

Terminó el orador pidiendo una legislación para los crímenes de esta naturaleza.

Después habló don Emilio Llasera, presidente de la Juventud conservadora.

Este señor dijo que es preciso un fuerte movimiento de protesta contra los crímenes.

Relató luego la labor social del señor Dato, elogiándole cumplidamente y condenando con energía el atentado de que fué víctima.

Cuando se levantó a hablar el señor Goicoechea fué saludado con una larga ovación.

Dicho señor, que hizo al resumen de los discursos pronunciados por los anteriores oradores, dijo que no era la hora de los discursos, sino de sacar las consecuencias de los hechos.

Manifestó que el terrorismo no ha conseguido atemorizar a los buenos españoles.

Añadió que se asociaba al acto que se estaba celebrando, porque él fué quien, políticamente, atacó más al señor Dato.

Señaló los sacrificios de los señores Cánovas del Castillo, Canalejas y Dato, que fueron quienes más leyes sociales hicieron.

Expuso el señor Goicoechea su criterio de que el hombre público debe tener ambiciones, no de estómago, sino de ideales.

Se ocupó luego de los proyectos de ley vigentes, diciendo que no es preciso el que se dicte una ley de represión, sino que se cumplan las leyes existentes.

Terminó haciendo protestas contra el atentado de que fué víctima don Eduardo Dato.

Este orador, como los anteriores, fué muy aplaudido.

### EN LA CARCEL

### Los presos declaran la huelga del hambre

Se habló ayer mucho de haber ocurrido un plante en la cárcel de esta ciudad. Acerca del suceso dábanse distintas versiones.

Tenemos motivo para saber que la verdad de lo ocurrido es la siguiente: Parece que había de antiguo establecido la costumbre de que el día en que los presos reciben la Comunión para el cumplimiento Pascual, se permitiera la entrada en la prisión a las familias de los reclusos para que pudiesen hablar con éstos sin la separación que hay en el locutorio, desde donde lo hacen habitualmente los días señalados al efecto.

Esta autorización no está permitida por el reglamento de las prisiones de esta clase y el domingo el jefe de la cárcel, don Constantino González, no dió la antirreglamentaria autorización.

Al ver las familias de los reclusos y éstos que no se les permitía comunicarse más que por el locutorio, protestaron, promoviendo un alboroto.

La protesta partió, según nuestras noticias, de las personas que habían ido a visitar a los reclusos y éstos a secundar, negándose a comer.

La huelga del hambre declarada desde el domingo por la tarde continuaba ayer, tomando parte en ella, no sólo los que comen rancho, sino también los que reciben la comida de fuera.

Según se dice, tienen los reclusos el propósito de mantener la huelga hasta el jueves próximo.

El orden en la prisión no se ha alterado, aparte de lo que acabamos de decir.

### BALOMPIÉ

### Club Fortuna, 3-Racing Reserva, 2

El pasado domingo jugaron en los Campos de Sport un encuentro amistoso el Club Fortuna, de Bilbao, y nuestro Racing Club (reserva).

El partido fué muy entretenido, excepto su parte del primer tiempo, viéndose grandes jugadas por ambas partes.

En el segundo tiempo parecía que se había reservado para entretener al público con las bonitas jugadas que hizo el Reserva por el lado izquierdo.

Los fortunistas no son ni sombra de lo que fueron antes, nada más les queda el nombre, y dirá el lector que siendo así cómo han ganado al Reserva.

Porque hay casos y hay cosas... El Reserva cada día se entiende mejor y con unos cuantos partidos se pondrán los jugadores en condiciones de suplir en caso de enfermedad a los del primero.

### LOS PARTIDOS DE FUERA

En Gijón gana el Athletic, de Bilbao, al Sporting, por uno a cero. En Madrid gana la Real Unión al Fortuna, de Vigo, por cuatro a tres. Y el Racing Club pierde en Bilbao por cinco a cero con el Arenas F. C.

### CASI

### La parada de caballos sementales

La parada de caballos sementales, que hasta ayer venía funcionando en el Hipódromo de Bellavista comenzará desde hoy a prestar servicio en la finca de Campogiro.

### DEL ASESINATO DEL SEÑOR CALZADA

## El juez dicta auto de procesamiento contra tres detenidos

### DECLARACIONES DE TESTIGOS

El domingo continuó el juez señor Covián sus actuaciones en la formación del sumario por el asesinato del señor Calzada.

Por la mañana tomó el Juzgado declaración a varios testigos de referencia, para averiguar algunos antecedentes de los procesados.

También se encaminaron las preguntas del juez a averiguar hechos que pudieran aclarar el móvil del crimen y el estado de las relaciones entre el señor Calzada y el Gremio de pescadores.

### AUTO DE PROCESAMIENTO

Al mediodía del domingo dictó el juez auto de procesamiento y prisión contra tres de los detenidos y mandó poner en libertad al apodado «el Tendacho».

Dice así el auto dictado, aparte de otros resultandos y considerandos de menos interés:

Resultando que desde hace varios meses Gregorio Gallegos Oporto (el Virulo), Aurelio Cea (el Yeyo) y otros cuyos nombres son desconocidos, se comprometieron a atender contra la vida de don Luis Calzada por suponer que éste alentaba cualquier medida que pudiera perjudicar los intereses del Gremio de pescadores de Santander, tomadas por iniciativa de los particulares o del Ayuntamiento, excitando al primero para que así lo llevase a cabo, el presidente de dicho Gremio José Alonso, prevaleciendo de la influencia que le daba el cargo y de la íntima amistad que al mismo le unía, por lo cual el Gregorio, inducido por ambos compromisos resolvió llevar a la práctica su terrible cometido, a cuyo efecto allí dos o tres días antes un cuchillo y anduvo buscando el del actual al don Luis, hasta que lo encontró a las siete en el establecimiento de León, en donde se hallaba distraído viendo como jugaban a las cartas otros amigos; que se acercó a él por la espalda y le llamó, dándole en el momento que volaba la cabeza y parte del cuerpo un golpe con el cuchillo que llevaba pre-

parado en la mano, antes de que pudiera realizar ningún acto para defenderse, a consecuencia del cual le causó una herida que atravesándole el esternón interesó la arteria izquierda y le produjo la muerte a los pocos momentos.

Considerando que el anterior hecho reviste caracteres del delito de asesinato previsto en el artículo 818 del Código penal y que de las diligencias practicadas resultan indicios racionales de criminalidad contra Gregorio Gallegos (el Virulo), Aurelio Cea (el Yeyo) y José Alonso, pero no contra Asensio Ortubi (el Tendacho).

Considerando que excediendo la pena de dicho delito a la de prisión correccional, procede decretar la prisión provisional de estos individuos.

Se decreta por esta causa el procesamiento y prisión sin fianza para los tres primeros y la libertad de Asensio Ortubi.

### UN RECURSO

El presidente del Gremio de pescadores, José Alonso, anunció que pedirá reforma de auto e interpondrá el oportuno recurso ante la Audiencia.

Por la tarde, a las cuatro, se constituyó el Juzgado en la cárcel, tomando indagatoria a los tres procesados.

### TESTIGOS PRESENCIALES

En la mañana de ayer prestaron declaración ante el Juzgado dos testigos presenciales del crimen: Manuel Alonso, que estaba jugando a las cartas con el señor Martínez, con quien hablaba don Luis Calzada en el momento de ser asesinado, y Salvador Tejera, que se encontraba en el mismo momento apoyado en el mostrador de la taberna de León, muy próximo a la mesa donde se hallaba la víctima del suceso.

Ambos repitieron ante el juez las manifestaciones que ya hizo públicas la Prensa al día siguiente de ocurrir el crimen.

Por la tarde descansó el juez, que tiene citados para hoy a los pescadores que formaban la tripulación de la lanchilla «La Llanisca», de cuya tripulación formaba parte «el Virulo».

LA NIÑA  
**Teresa Jesús González Bustillo**  
subió al cielo el día 11 de abril de 1921  
A LA EDAD DE TRES AÑOS

Sus padres don Luis y doña Filomena; hermanos María Luisa, Manuela y Luis; abuelos, tíos, primos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las DOCE de su mañana, desde la casa mortuoria, Velasco, 17, al sitio de costumbre, para ser trasladado al cementerio de Vargas; por lo que recibirán especial favor,

Santander 12 de abril de 1921.

Funeraria de Angel Blanco, Velasco, 6.—Teléfono 227.—Servicio permanente.

**J. Amieva y Escandón**  
MEDICO  
GINECOLOGIA Y PARTOS  
Burgos, 5. Consulta de 11 a 1.

**«LA ATALAYA» EN MADRID, SE VENDE EN EL KIOSCO DE «LA TRIBUNA», ESTABLECIDO EN LA CALLE DE ALCALA**



LIQUIDAMOS TODOS LOS TRAJES PARA NIÑOS
Trajes hombre, precios extraordinarios muy reducidos
3.000 CAMISAS DESDE 4'30 PESETAS.—CAMISAS GRAN SMART
NOVEDAD, 9 PESETAS.

CONGRESO SOCIALISTA

POR TELEFONO

MADRID.—Ayer, a las cuatro y media de la tarde, dió comienzo la primera sesión del Congreso extraordinario del partido socialista.

Presidió Acededo y actuaron de secretarios Fermín Blázquez y Trifón Gómez. Después de aprobada la acta de la sesión preparatoria y de algunas manifestaciones de Torralva Beci se leyó una carta de Pablo Iglesias saludando al Congreso y haciendo votos por que las resoluciones se tomen por unanimidad.

Este hace uso de la palabra y dice que sólo va a exponer hechos que vio en Rusia, y de ellos los más característicos. Dice que la libertad de imprenta está abolida. Solo se publican en toda Rusia, veintidós periódicos con autorización del Gobierno y todos ellos defienden al partido comunista.

La imprenta y el papel está monopolizada por el Estado y no pueden imprimirse libros sin que lo autorice el comisario de Instrucción. Cita el caso de Kropotkin al que no se le permitía escribir folletos anarquistas.

A los sindicalistas y anarquistas se les prohíbe discutir en sus Centros la vida pública, si se combate el régimen bolchevista. No se permite a los trabajadores cambiar de oficio y esto se considera como deserción.

Solo se les tolera alguna vez cambiar de residencia con autorización previa. La policía tiene un imperio superior al Gobierno de los soviets. Cita el caso del hijo de Kropotkin, a quien se le concedió permiso para salir de Rusia por mediación de Pestaña y la policía no autorizó su salida.

Los tribunales funcionan clandestinamente. No se oye a los acusados y éstos no se enteran ni de la sentencia. Una simple delación basta para dictar sentencia, sin que asistan abogados ni procuradores.

Dice que no se facilita por el Comité de devaluación más que al 23 por 100 de lo indispensable para vivir. Está prohibido el comercio para adquirir lo restante.

Las diferencias sociales están comprendidas en cuatro categorías. Primera.—Los que comercian con asuntos del Estado. Segunda.—Los que venden cuanto tienen.

Tercera.—Los que venden y se dedican al fraude. Cuarta.—Los que nada tienen que vender y perecen de hambre. Los Consejos de fábricas se han transformado y solo constan ahora de tres personas.

Los Sindicatos obreros, ni actúan ni tienen función social alguna. Las huelgas están prohibidas. En las elecciones para Consejos y Comités son excluidos los candidatos sospechosos de no comunistas. Los trabajadores se dividen en cuatro clases para los efectos de la alimentación.

La ración más importante es para los profesores universitarios, la segunda para los maestros, la tercera para los obreros calificados y la última para los peones. La jornada usual es de ocho horas, pero se amplía cuando le parece al Estado.

Algunos obreros comienzan el trabajo a las diez de la mañana y no terminan hasta las dos de la madrugada. Se ocupa del descenso de la producción industrial y de la reducción del cultivo, lo cual merma la producción de la tierra.

Afirma que la vida en Rusia, por el régimen policiaco, se asemeja a la vida de presidio. Dice que los 120 millones de rusos están gobernados por una minoría de 600.000 hombres.

Después habló Anguiano, quien, reconociendo los hechos expuestos por Fernando de los Ríos, trató de atenuarlos. Algunos de los asistentes al Congreso piden ampliación de detalles.

Se suspende la sesión y a las diez de la noche se reanuda. Fernando de los Ríos dice que el régimen sovieta es la negación de todo derecho individual. Dice que lo mejor atendido es el régimen educativo; se ha organizado la enseñanza de los niños en grupos, según su capacidad intelectual.

Añade que los obreros descontentos de Rusia no van contra la revolución, sino contra el régimen sovieta. LA SESION DE HOY

A las cuatro de la tarde se reanuda las tareas del Congreso socialista. No se aprobaron las actas de las sesiones de ayer hasta que Fernando de los Ríos y Anguiano digan si en ellas se han reflejado bien sus discursos.

Se acordó no celebrar ninguna votación hasta que se constituya el Congreso. Se puso a debate el ingreso en la Tercera Internacional. Roberto Alvarez defendió la Tercera Internacional y combatió el discurso de Fernando de los Ríos.

Abogó por la dictadura del proletariado. Acededo también defendió el ingreso en la Tercera Internacional. Después se suspendió la sesión hasta mañana.

Después de haberse celebrado la sesión de ayer, se celebró la sesión de hoy. En la plaza de Tetuán se lidiaron novillos de Félix Sanz. Redondo, bien toreando y regular matando.

Murillo, estuvo bien en los bichos que le correspondieron. El quinto le cogió, causándole una herida de importancia en la región anal. EN PUERTOLLANO.—Para inaugurar la temporada se lidiaron cuatro novillos de Flores, que resultaron aceptables.

Blanquito mató al primero de media regular, y en el segundo estuvo mediano. Parejito fué cogido por su primero, sin consecuencias, y en el segundo quedó medianamente.

Zumo de uva sin fermentar. Delicioso refresco. Embecece médicos. Recomendación. Neurastenia. Escarlatina. Fiebre gástrica, etc. Ideal para niños. En Colmadros y Ultramarinos

A. J. y S. ESCOPET, TARRAGONA
Agentes: G. Ullaci, Calzedas Alta, 7, SANTANDER

Extravío de una yegua
El día 28 de marzo último, se extravió al vecino de Liérganes Saturino Cobo, una yegua de las señas siguientes: color negro, seis cuartas y media aproximadamente, con una pinta en la nariz, caída de ancas, cola cortada, siete años de edad.

Se suplica a la persona que sepa su paradero, lo ponga en conocimiento de su dueño.

CONSEJO DE MINISTROS

El anticipo reintegrable a las Compañías ferroviarias

(POR TELEFONO)

MADRID.—A las cuatro y media de la tarde se celebró Consejo de ministros en el domicilio del señor Allendesalazar. La reunión terminó a las siete y media, facilitándose a los periodistas la siguiente nota:

Presidencia.—Se aprobó un expediente de expropiación de un terreno en Marín (Pontevedra), destinado a polígono y calibración. De Hacienda.—Se aprobaron varios expedientes fijando el capital por el que deben tributar varias Sociedades extranjeras.

De Estado.—El ministro dió cuenta de la política exterior. De Guerra.—Se aprobaron expedientes para terminar las obras de los cuarteles del Cinc y de Hernani, en Zaragoza.

De Gracia y Justicia.—Se aprobaron varios expedientes de indulto con arreglo al artículo 29 del Código penal y otros conmutando la pena de prisión correccional por la de destierro. El ministro dió cuenta del proyecto de decreto para reformar la cárcel de Sevilla.

De Fomento.—Se aprobó un crédito concediendo una cantidad destinada a la adquisición de carriles y traviesas, en calidad de anticipo reintegrable, a la Compañía del Norte, que deberán ser aplicadas al tendido que se hará en la línea de Canfrac a Arañones.

HERNIADOS (quebrados)

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander, en el hotel Marañón, únicamente el domingo, 17 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos, cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados, todos los herniados que sufren de empujones, de molestias, de dolencias, de pesadumbre, de gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar braguetas para sus propias hernias, antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en Santander y en el hotel Marañón, únicamente el domingo, día 17 del presente mes. NOTAS.—En Bilbao el día 14, en el hotel Gofii; en Infesto el día 15, en el hotel Hijas de Pérez; en Llanes el día 16, en el hotel La Victoria; en Valladolid el día 18, en el hotel Imperial; en Palencia el día 19, en el hotel Central, y en Gijón el día 21, en el hotel Comercio, donde así mismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

PERIGRA VUESTRA SALUD

OJO EN NO SER ENGAÑADOS. — SE IMPONE LA VERDAD
ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida Casa y que pueden fácilmente confundirse, cerciorándose, y asegurándose primero, siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preciar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

LA PROPICIA

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES
HIJOS DE CEFERINO SAN MARTIN
Alameda Primera, números 20 y 22 - Teléfono 4-81

SERVICIO EN GIJÓN: INSTITUTO, 39 - Teléfono 6-34
Servicio completo de entierros, disponiendo de carrozas fúnebres, de estufa, de primera, de segunda, de tercera y de cuarta clase.—Atades, féretros, sarcófagos y arcos de todas clases.—Gran instalación de cámaras mortuorias y capillas ardientes.—Inmenso surtido en coronas y cruces, naturales y artificiales.

Esta CASA se hace cargo de la tramitación de expedientes para trasladados disponiendo de magníficos furgones automóviles y continúa siendo la más RAPIDA y ECONOMICA en la prestación de sus servicios.

J. GARCIA (Optico)

SAN FRANCISCO, núm. 15 (Tel. 521-465)
SANTANDER
GEMELOS PRISMATICOS
GOERZ. — ZEISS. — BUGHS
TEATRO. — MARINA. — CAMPO
CIRUGIA. — ORTOPEdia
GRAMOFONOS CON Y SIN BOQUINA
DISCOS: Gramofono-Odeon-Fonotopia
Máquinas fotográficas todas marcas.
PLACAS.—PELICULAS.—PAPELES
Artículos Kodak

Ward Line

New York and Cuba Mail Steamship Company
NEW-YORK
SERVICIO DE CARGA
A LAS ANTILLAS Y MEXICO
El vapor Norte Americano
WESTERN HERO
saldrá del puerto de SANTANDER hacia el 18 de abril, admitiendo carga para los de NUEVITAS, CAIBARIEN, SAGUA LA GRANDE, CARDENAS, MATANCOSA, HABANA, VERACRUZ Y TAMPIO.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander con anticipación a la fecha indicada. Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su Consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Muelle, 18.—Teléfono 37

EL MEJOR ALIMENTO FOSFATADO PARA NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALECIENTES

Flor d'Orezza

José F. Cotero
Oculista, garganta, nariz, oídos
Rayos X
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5
PUENTE, 4, 2.º
Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6.

PERDIDA

Se ha extraviado a una pobre mujer un abanico, desde la calle de la Compañía hasta el Muelle. Se gratificará al que lo entregue en esta Administración.

VINO ORA

A LOS POCOS DIAS DE TOMAR EL
VINO ORA
SE NOTAN LOS EFECTOS SIGUIENTES:
AUMENTO DE APETITO
AUMENTO DE FUERZAS
DESAPARICION DE LA ANEMIA
DESAPARICION DE LA NEURALGIA
VINO RIQUESIMO EN FOSFORO
NO ESTA ALCOHOLIZADO
DA SALUD FUERZA Y VIGOR

V. URBINA

CIRUJANO, CALLISTA, MASAJISTA
Opera a domicilio, de ocho a una; en su gabinete, de dos a cinco.
ATARAZANAS, 14.—TELEF. 991

Un escándalo

El domingo se promovió un gran escándalo en un establecimiento del Río de la Plata.

Intervino un guardia municipal y parece que la cuestión se agrió de tal modo que uno de los que intervinieron en ella llegó a sacar un arma de fuego y hasta llegó a disparar algunos de los testigos presenciales del suceso, hizo un disparo sin que acerca de este último extremo hayan podido ponerse de acuerdo todos los que presenciaron el suceso.

De lo sucedido se ha formulado por la guardia municipal el correspondiente parte.

Por amenaza a una hermana

La guardia civil de Nueva Montaña ha detenido en Camargo a Adolfo del Río Gómez, por injuriar y amenazar de muerte a su hermana Mauricia del Río.

El detenido ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial.

Reses sacrificadas en el Matadero municipal

Mayores, 14, y menores, 9; con peso de 2.977 kilogramos. Corderos, 58; con 186 kilogramos.

Detenidos por pedir

Sergio de la Parte Anders, de 65 años, casado, natural de Río Pisuergra (Palencia).

Antonio Fernández Moral, de 18 años, soltero, natural de Zamora.

Isabel Larralde Valdés, de 20 años, soltera, natural de Oviedo; transeunte.

Isabel Ortega Sánchez, de 56 años, casada, natural de Labarces (Santander); transeunte.

Robustiano Linacero Noreña, de 30 años, soltero, natural de Camargo (Santander); transeunte.

La Caridad de Santander

Movimiento del asilo en el día de ayer: Comidas distribuidas, 737. Asilados que quedan 169

A la edad de 3 años subió ayer al cielo la niña Teresa Jesús González Bustillo, preciosa criatura que era el encanto del hogar de sus felices padres.

A éstos, nuestros estimados y distinguidos amigos don Luis y doña Filomena, así como a los hermanos de la finada, a los abuelos y demás familia, acompañamos en el dolor que experimentan en estos momentos, deseándoles resignación cristiana para sobrelevarle.

Sirva de lenitivo a su pena la piadosa consideración de que la finada se encontrará ya en el cielo disfrutando de una dicha que no ha de acabar nunca.

Nuevo Administrador de Contribuciones

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Juan Blanco Villanueva, que ha sido nombrado administrador de Contribuciones de esta provincia.

El señor Villanueva desempeñaba el cargo de interventor de Hacienda de Pontevedra y ha sido trasladado a Santander a petición propia.

Mucho celebramos que vengan a esta provincia empleados de la inteligencia y rectitud del señor Villanueva, tan conocido de todos, pues ya anteriormente estuvo muchos años en esta Intervención de Hacienda.

El señor Polanco, que desempeñaba el cargo de administrador de Contribuciones, ha sido nombrado administrador de Propiedades.

SOCIEDAD ANONIMA "TEATRO PEREDA"

Acompañado de atento besalamano hemos recibido un ejemplar de la Memoria de esta Sociedad, leída en la Junta general de accionistas celebrada ayer.

Después de consignarse en dicha Memoria el resultado económico obtenido durante el pasado ejercicio de 1920, se da cuenta de las dimisiones presentadas por don José María Gutiérrez Calderón, de su cargo de consejero y presidente del Consejo, y por don Manuel Herrera Oria, del cargo de director gerente, acordándose nombrar en sustitución del primero al consejero don Lucas Lizaur, y para sustituir al segundo al secretario don Eduardo Ortega, quedando constituido el Consejo con los señores siguientes: presidente, don Lucas Lizaur; vicepresidente, don Angel Martínez, secretario, don Eduardo Ortega, y vocales, don Santiago López Díaz de Quijano y don Pedro Ruiz Ojea.

DE BARCELONA

(Por teléfono)

LAS CAUSAS TERRORISTAS
BARCELONA.—Ha ingresado en la cárcel, comunicado al obrero Manuel Aznar, detenido por suponerse uno de los autores del incendio de la fábrica de vidrio del señor Ligué, suceso que ocurrió en la madrugada de ayer.

El 19 comenzará la vista de la causa incoada contra el sindicalista Elías García Sagarra, acusado del asesinato de un guardia de Seguridad y de un vigilante nocturno.

El fiscal pidió para el procesado la pena de seis años de cadena por atentado frustrado, veinticuatro años por cada uno de los delitos de asesinato y 15.000 pesetas de indemnización a cada una de las familias de las víctimas.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

Al recibir esta mañana a los periodistas el gobernador civil, aquéllos le preguntaron si era cierto que a consecuencia de algunas diferencias con el Gobierno pensaba dimitir su cargo.

—No, señores; no hay nada de eso. Tengo, por el contrario, la confianza del Gobierno, según cartas que he recibido del ministro de la Gobernación.

Hoy mismo—añadió el señor Martínez Anido—he recibido una carta del ministro de la Guerra, en la que me dice que el Gobierno está muy satisfecho de mi gestión.

—De modo que no hay nada? —Absolutamente nada.

También le preguntaron los periodistas si era verdad que iba a ser ascendido y que con tal motivo abandonaría el Gobierno civil.

—Tampoco es cierto—contestó—. Yo no puedo ascender más que por escalafón o por méritos de guerra, nunca por mi gestión al frente de un Gobierno civil.

Los periodistas le preguntaron si había leído el manifiesto de la Federación patronal, a lo que contestó: —No, no lo he leído; sólo tengo de él una referencia. ¿Dice algo?

—Dice—contestaron los periodistas—que la campaña contra usted parte del ministro de la Gobernación.

—No es verdad. El ministro de la Gobernación no ha podido patrocinarse esta campaña. Y precisamente por decirlo así la censura tachó algunos párrafos del manifiesto.

VISTA DE UNA CAUSA

El jueves o viernes próximo se verá en la Audiencia la causa instruida al alcalde y 12 concejales del Ayuntamiento de Badalona, que durante el período electoral dejaron cesantes a todos los empleados no adictos en política.

El fiscal pide para los procesados 250 pesetas de multa y ocho años de inhabilitación para ejercer cargos públicos.

REUNION DE PARLAMENTARIOS

Esta mañana celebraron una reunión los parlamentarios regionalistas, monárquicos y nacionalistas, para tratar de la negativa del ministro de Hacienda a modificar el impuesto de utilidades a las Sociedades comanditarias.

En breve se celebrará una Asamblea para tratar el asunto.

La huelga minera inglesa

(Por teléfono)
LONDRES.—Se han celebrado dos reuniones en el ministerio de Comercio a las que han asistido representantes de los patronos y de los obreros.

En principio se ha llegado a una inteligencia, creyéndose que en breve se conseguirá una solución satisfactoria.

Más de la exemperatriz

(Por teléfono)
EL TRASLADO DEL CADAVER A ALEMANIA
BERLIN.—Durante todo el día se celebraron en Doorn ceremonias religiosas con motivo del fallecimiento de la ex Emperatriz de Alemania.

El cadáver será trasladado a la estación de Wildpark el próximo viernes y estará expuesto hasta ese día por la mañana.

El cadáver de la ex Emperatriz será trasladado al palacio nuevo de Postdam, donde recibirá sepultura con arreglo al ceremonial de la Corte del Imperio. Presidirá el acto el último mariscal del imperial palacio de tiempos de Guillermo II. Se cree que al entierro asistirán todos los miembros de la familia imperial que residen en Alemania. Guillermo II y el kronprinz acompañarán al cadáver de la ex Emperatriz desde Doorn hasta la frontera de Alemania.

LA FIESTA NACIONAL

(Por teléfono)
CORRIDAS Y NOVILLADAS
En la plaza de Madrid se celebró ayer tarde una corrida de toros, lidiándose reses de Aleas, que resultaron mansas y difíciles.

Martín Vázquez mató al primer bicho de una estocada alta. A su segundo, que fué fogueado lo despachó de media estocada y una superior.

Al sexto lo mató de un pinchazo. Camará despachó a su primero de ocho pinchazos y a su segundo de dos. Nacional solo mató un toro.

Veroniqueó bien y con la capa estuvo regular. Mató al tercero de una buena estocada.

Al dar un capotazo al sexto toro, éste le dió un palotazo en una ceja. El diestro resultó con una pequeña herida en la ceja derecha.

El público salió aburrido de la corrida. En la plaza de Tetuán se lidiaron novillos de Félix Sanz. Redondo, bien toreando y regular matando.

Murillo, estuvo bien en los bichos que le correspondieron. El quinto le cogió, causándole una herida de importancia en la región anal.

EN PUERTOLLANO.—Para inaugurar la temporada se lidiaron cuatro novillos de Flores, que resultaron aceptables.

Blanquito mató al primero de media regular, y en el segundo estuvo mediano. Parejito fué cogido por su primero, sin consecuencias, y en el segundo quedó medianamente.

Zumo de uva sin fermentar. Delicioso refresco. Embecece médicos. Recomendación. Neurastenia. Escarlatina. Fiebre gástrica, etc. Ideal para niños. En Colmadros y Ultramarinos

A. J. y S. ESCOPET, TARRAGONA
Agentes: G. Ullaci, Calzedas Alta, 7, SANTANDER

Extravío de una yegua

El día 28 de marzo último, se extravió al vecino de Liérganes Saturino Cobo, una yegua de las señas siguientes: color negro, seis cuartas y media aproximadamente, con una pinta en la nariz, caída de ancas, cola cortada, siete años de edad.

Se suplica a la persona que sepa su paradero, lo ponga en conocimiento de su dueño.

TELEGRAMAS CORTOS

FUNERALES POR EL ALMA DEL SEÑOR DATO
Madrid.—Nuestro representante en Petrópolis comunica al ministro de Estado que en aquella ciudad se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del alma del señor Dato.

Asistieron el Gobierno, representaciones oficiales y la colonia española residente en aquella ciudad.

LAS SUBSISTENCIAS
Granada.—El gobernador ha conseguido rebaja en el precio de la carne. La nueva tarifa comenzará a regir el próximo lunes.

La Junta provincial de Subsistencias ha acordado telegrafiar a los alcaldes de todos los pueblos de esta provincia para que no permitan la venta de trigo a precio superior a 27 pesetas fanega, ni la de harina a más de 76 pesetas los cien kilos.

EL PRECIO DE LA HARINA
Valencia.—El alcalde, cumpliendo el acuerdo de la sesión de ayer, ha telegrafiado al señor Cierva protestando contra el nuevo régimen de trigo.

Una Comisión de panaderos ha vuelto a visitar al alcalde, para manifestarle que desde ayer ha vuelto a aumentar el precio de las harinas nueve pesetas en los cien kilos, poniéndoles en el trance de dejar de fabricar o aumentar el precio del pan.

El alcalde ha conseguido que aplacen la resolución definitiva hasta que tome acuerdos la Junta de Subsistencias, que se reunirá el miércoles.

DESCUBRIMIENTO DE UNA PLACA

Madrid.—En el salón de conferencias del Instituto Francés, tuvo ayer lugar el acto de descubrir una placa, colocada allí para perpetuar la memoria de los tres pensionistas y miembros del Instituto Francés, señores Lafargue, Lerroux y Coart, muertos el primero en los Dardanelos y los otros dos en el frente francés.

Hablaron varias personas, entre ellas el ministro de Negocios de Francia en España.

Todos tributaron grandes elogios a la memoria de aquellas tres víctimas de la guerra.

Asistieron al acto la colonia francesa y buen número de personalidades españolas.

Gran café restaurant Royal

DE JULIAN GUTIERREZ
Especialidad en bodas, banquetes, etc.
HABITACIONES
Plato del día: Navarin de ternera a la Marengo.

Advertisement for VINO ORA wine, listing benefits and contact information for V. Urbina.

Advertisement for J. Beceóniz, a medical professional specializing in internal medicine and skin treatments.

# CHARLAS FEMENINAS

## ¡POR UNA SOLA!

A la señorita Roselinda de B. Castillo del Roc (Por Cantal).

Sábado 22 agosto. Queridísima Lindeta: Tres palabras a escape... Te aseguro que no sé materialmente por donde empezar... Desde principio de agosto, es tal la agitación en que vivo, que se precisa un cerebro sólido para resistir y no perecer.

Las partidas de tenis, reemplazaron los paseos en auto; las excursiones, a las comidas campestres; las reuniones por la noche, a las comedias de aficionados. Créeme... desde mi llegada a Honigate, no he podido contemplar el mar ni un momento... me falta tiempo.

Papá juega al bridge... la jornada de ocho horas... Mamá, a quien encanta el movimiento, está en el mejor de los mundos... Y yo, monina mía, me aburro, me aburro, a fuerza de divertirme quizá demasiado, sea esto dicho sin paradoja.

¿Que te haces tú, mi querida silenciosa? ¿que vida llevas en tu Cantal, entre tus torres de la edad media? Tal vez esperas al príncipe encantador... Yo también... Más ¡ay!... A semejanza de la canción, repito: ¡no veo nada en el camino!

Quería sólo escribirte tres líneas y he aquí que llevo tres páginas ya... A pesar de ello, mi carta no pesará mucho en la cartera del factor... A propósito, te vas a reír... ¿No sabes que consejo me ha dado Rosa, la tranquila y prudente Rosa, el pilar sobre el cual descansan el círculo de estudios, el patronato, etc.?

Pues, con la mayor seriedad del mundo, me suplico que no echase mis cartas el sábado para que el cartero tuviese menos trabajo los domingos... ¡Está bien! ¿qué le parece? ¡Cómo si una carta, más o menos, hiciese gran cosa entre tantas! Como si por una sola... Vaya, vaya... Esto tiene un perfume de "Liga social de compradores" y demás fantasías de nuestra Rosa.

Pero como deseo justamente que mi carta salga hoy, sábado, para que la tengas mañana, domingo—con permiso de los apóstoles sociales—, me apresuro a depositar en ella un paquete enorme de besos...

Escríbeme, Lindeta queridísima, y cree que te quiero de veras. Muy tuya Isabel.

Señorita Isabel V... Villa de los Pajaritos Boulevard sobre el mar Honigate (Galvados) Castillo del Roc. 25 agosto.

Querida Isa: Recibí el domingo tu cariñosa carta... Veo que en efecto, tu tiempo está de lo más cogido, y por

En el cuartel de María Cristina Jura de la bandera por los nuevos reclutas

Con la solemnidad de costumbre se celebró en el cuartel de María Cristina el acto de prestar juramento de fidelidad y amor a la bandera los nuevos reclutas recientemente incorporados al regimiento y al Depósito de sementales.

Asistió al acto el dignísimo gobernador militar de la plaza, general don Eduardo Castell. También asistieron, atentamente invitados, el gobernador civil interino, don José Massa; ilustrísimo señor Vicario Capitular de esta diócesis, don Jacinto Iglesias; secretario de Cámara del Obispado, don Pedro Santiago Camporeddondo; alcalde, don Luis Pereda Palacios; comandante de Marina, don Julio Gutiérrez; teniente coronel de la Guardia civil, don Joaquín Macías Pérez; canónigo, don Jerónimo de la Hoz Teja; y muy numerosas y dignas representaciones de todos los Cuerpos armados de la guarnición.

También asistió a la jura el coronel del regimiento de Saboya, don Rafael Villegas Montasinos.

En el patio del cuartel se situó la fuerza para el juramento. Dando frente a la capilla se colocó la sagrada enseña de la patria, llevada por el teniente don Natalio González y a la que daba guardia de honor la sección correspondiente. A la derecha, para tomar el juramento a los reclutas, se situó el comandante mayor del regimiento, don Vicente Herra; a la izquierda, el capellán del mismo, señor Pajares, y junto a éste el teniente coronel jefe accidental del Cuerpo, don José Sañudo y López-Talaya.

Celebrado el santo sacrificio de la misa se tomó el juramento a los reclutas. Después se sirvió a los soldados el rancho extraordinario.

Conservas Trevijano SON PREFERIDAS A TODAS

PRIM, Ortopédico EN SANTANDER

Consulta el día 13 y mañana del 14 actual en el Hotel Europa. Construcción y aplicación personal de Aparatos Ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, pies, espalda, tumores, fajas, piernas y brazos artificiales, etc., etc.

Heroldos: VERNONTE PRIM Madrid, Preciados, 33 (ant. Alsasur).

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta los días laborables de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ NUÑEZ, 13. TELEFONO 6-32

Sombreros y gorras LUIS SANCHEZ, CORREO 8, TEL. 3-27

# NOTAS POLÍTICAS

## IMPORTANTES DISPOSICIONES DE FOMENTO

(POR TELEFONO)

EN LA PRESIDENCIA había estado en Palacio despachando el señor Allendesalazar recibiendo a los periodistas a la hora habitual. No puso a la firma del Monarca ningún decreto por tener que asistir a la jura de la bandera que se celebró hoy en el cuartel del regimiento de Artillería, al que pertenece como recluta el infante don Jaime.

EL IDIOMA OFICIAL PARA LA CONFERENCIA DE TRANSPORTES En el ministerio de Estado se ha dicho hoy a los periodistas, que a propuesta del señor Ortuño se ha acordado que sea el español el idioma oficial para las sesiones de la Conferencia internacional de Transportes.

Este acuerdo lo adoptó el plenario, a salvo de que lo ratifique el Comité de la Sociedad de Naciones.

EN FOMENTO A la hora acostumbrada recibió a los periodistas el ministro de Fomento. Comenzó diciendo que había conferenciado con el alcalde de Madrid, acerca del problema del pan y de la harina.

Además que esta semana celebrará una reunión para solucionar el problema. Dijo luego que ha recibido algunas reclamaciones relacionadas con la circular sobre trigos últimamente dictada.

Manifestó también que ha dictado una Real orden relacionada con el papel. También ha dirigido otra Real orden al ministerio de Hacienda para que el sobrante de azúcar pueda ser importado a nuestras posesiones de Africa.

EL PLEITO FERROVIARIO Ayer conferenció el señor Cierva con los representantes de los Consejos de Administración de las Compañías ferroviarias, a fin de ultimar varios extremos referentes a los sueldos del personal de dichas Compañías.

El señor Cierva ha recibido una carta del director de la Compañía del Norte hablando del resto de las peticiones formuladas por los obreros, y expuso el ministro su creencia de que las Compañías les den una solución favorable.

Seguía diciendo el ministro de Fomento que deseaba terminar en la semana actual cuanto se relaciona con el problema de los transportes y que sigue ocupándose activamente de la campaña que ha de hacerse para extinguir la plaga de la langosta, a cuyo efecto se ha dirigido al ministerio de la Guerra y otros Centros solicitando su cooperación.

EN GOBERNACION.—LO DE LOS ULTIMOS ATENTADOS El ministro de la Gobernación recibió al mediodía a los periodistas en su despacho oficial. El conde comenzó su conversación diciendo: —Hemos fracasado cuando confiábamos en que el período de paz que se había iniciado sería duradero.

Los cuatro atentados registrados últimamente en Barcelona—añadió—nos han dado una impresión dolorosísima. Aunque los periódicos hablan de cinco atentados, no cree el ministro que el quinto tenga carácter social.

Luego dijo el ministro que en las restantes provincias, afortunadamente, reina tranquilidad. Contestando el conde de Bugallá a preguntas que le hicieron los periodistas acerca de la detención y suicidio de un sujeto sospechoso en Bayona, dijo que no cree que tenga ninguna relación con el atentado de que fue víctima el señor Dato, a pesar de las palabras dichas por el suicida aludiendo a la gratificación que le darían a la persona que le detuviera.

Oficialmente no se sabe nada relacionado con ese suceso. Según datos particulares, se trata de un apache de París.

Desmintió luego el ministro la supuesta militarización del Cuerpo de Telégrafos. También negó que haya recibido protestas de los trigueros y harineros.

EN GRACIA Y JUSTICIA El ministro de Gracia y Justicia, señor Piniés, dijo a los periodistas que

# NOTAS POLÍTICAS

## IMPORTANTES DISPOSICIONES DE FOMENTO

(POR TELEFONO)

EN LA PRESIDENCIA había estado en Palacio despachando el señor Allendesalazar recibiendo a los periodistas a la hora habitual. No puso a la firma del Monarca ningún decreto por tener que asistir a la jura de la bandera que se celebró hoy en el cuartel del regimiento de Artillería, al que pertenece como recluta el infante don Jaime.

EL IDIOMA OFICIAL PARA LA CONFERENCIA DE TRANSPORTES En el ministerio de Estado se ha dicho hoy a los periodistas, que a propuesta del señor Ortuño se ha acordado que sea el español el idioma oficial para las sesiones de la Conferencia internacional de Transportes.

Este acuerdo lo adoptó el plenario, a salvo de que lo ratifique el Comité de la Sociedad de Naciones.

EN FOMENTO A la hora acostumbrada recibió a los periodistas el ministro de Fomento. Comenzó diciendo que había conferenciado con el alcalde de Madrid, acerca del problema del pan y de la harina.

Además que esta semana celebrará una reunión para solucionar el problema. Dijo luego que ha recibido algunas reclamaciones relacionadas con la circular sobre trigos últimamente dictada.

Manifestó también que ha dictado una Real orden relacionada con el papel. También ha dirigido otra Real orden al ministerio de Hacienda para que el sobrante de azúcar pueda ser importado a nuestras posesiones de Africa.

EL PLEITO FERROVIARIO Ayer conferenció el señor Cierva con los representantes de los Consejos de Administración de las Compañías ferroviarias, a fin de ultimar varios extremos referentes a los sueldos del personal de dichas Compañías.

El señor Cierva ha recibido una carta del director de la Compañía del Norte hablando del resto de las peticiones formuladas por los obreros, y expuso el ministro su creencia de que las Compañías les den una solución favorable.

Seguía diciendo el ministro de Fomento que deseaba terminar en la semana actual cuanto se relaciona con el problema de los transportes y que sigue ocupándose activamente de la campaña que ha de hacerse para extinguir la plaga de la langosta, a cuyo efecto se ha dirigido al ministerio de la Guerra y otros Centros solicitando su cooperación.

EN GOBERNACION.—LO DE LOS ULTIMOS ATENTADOS El ministro de la Gobernación recibió al mediodía a los periodistas en su despacho oficial. El conde comenzó su conversación diciendo: —Hemos fracasado cuando confiábamos en que el período de paz que se había iniciado sería duradero.

Los cuatro atentados registrados últimamente en Barcelona—añadió—nos han dado una impresión dolorosísima. Aunque los periódicos hablan de cinco atentados, no cree el ministro que el quinto tenga carácter social.

Luego dijo el ministro que en las restantes provincias, afortunadamente, reina tranquilidad. Contestando el conde de Bugallá a preguntas que le hicieron los periodistas acerca de la detención y suicidio de un sujeto sospechoso en Bayona, dijo que no cree que tenga ninguna relación con el atentado de que fue víctima el señor Dato, a pesar de las palabras dichas por el suicida aludiendo a la gratificación que le darían a la persona que le detuviera.

Oficialmente no se sabe nada relacionado con ese suceso. Según datos particulares, se trata de un apache de París.

Desmintió luego el ministro la supuesta militarización del Cuerpo de Telégrafos. También negó que haya recibido protestas de los trigueros y harineros.

EN GRACIA Y JUSTICIA El ministro de Gracia y Justicia, señor Piniés, dijo a los periodistas que

LOTERIA NACIONAL (Por teléfono) MADRID.—En el sorteo verificado ayer han correspondido los premios mayores a los siguientes números: Premiado con 120.000 pesetas 7.410 Olot, Valencia y Murcia. Premiado con 65.000 pesetas 14.641 Barcelona, Madrid y Mieres. Premiado con 25.000 pesetas 7.129 Nerva, SANTANDER y Martos. Premiadados con 2.000 pesetas 24.868 16.828 12.131 18.676 27.423 SANTANDER 24.277 18.828 2.191 SANTANDER 21.599 26.164.

Están premiados con 1.500 pesetas los números anterior y posterior al primer premio; con 1.000 los del segundo y con 660 los del tercero.

R. Presmanes Dentista Puente, 1, duplicado, principal. Reanuda su consulta.

Gran Casino del Sardinero Cada día se manifiesta más el agrado con que el público selecto del Casino oye y admira a la hermosa Roxana, cuyas bellísimas canciones y fastuosas toaletas forman un conjunto de arte, elegancia y distinción como pocas veces logra verse reunido en una sola artista.

# Festival infantil

## A beneficio de la Catequesis de la parroquia de Santa Lucía

Espectáculo brillantísimo han sido las fiestas organizadas a beneficio de la Catequesis de la parroquia de Santa Lucía, celebradas antayer y ayer en el salón teatro del Círculo Católico de obreros y organizadas por niñas de las más distinguidas familias, que se honran cooperando al sostenimiento de esta institución.

La señorita Mercedes Rodríguez, después de tocar al sexteto una sinfonía, pronunció, con el arte y la delicadeza de una excelente actriz, un saludo, que era a la vez una efusiva expresión de gratitud, y que produjo grata impresión en los espectadores.

¡Con qué encantadora delicadeza, matizando la interpretación como un orfeón bien dirigido, dieron vigor y realce a una bellísima canción titulada "Las diez niñas que quieren ser princesas", Pilar Santuste, Pilar Morales, María Teresa Bannatyne, María Teresa Piñero, Carolina López Dóriga, Asunción Gómez Alvear, Lolita Pérez Herrera, Mercedes Bolívar, Isabel Pérez Gayé, Ana Alvear y Consuelo Leguina, lindísimas criaturas que cautivaron al público con su gracia infantil y con la gratísima vibración de sus voces argentinas!

Luego, otras bellísimas criaturas, con una intuición artística realmente admirable, "vivieron" como se debe vivir la vida escénica, la comedia "La hechicera", María Teresa Pombó, Lola Sanjurjo, Carmen Lavín, Pilar Suárez Inclán, Asunción Pérez Herrera, María Nardiz, Carmen Pereda, con otras encantadoras niñas que a maravilla representaron y siguen representando en la tierra a los ángeles del cielo, absorbieron la atención de los espectadores, a muchos de los cuales se les escapaban, por no poder contener la expansión de su agrado, frases de admiración muy expresivas. Admiration y complacencia que llegaron al más alto grado cuando los ojos se deleitaron y los ánimos se comovieron contemplando la poética apoteosis, todo luz celeste y angélica belleza, con que la comedia termina. Gerardo Alvear, el gran pintor, que preparó este bellísimo cuadro, demostró que se puede aproximar su aspiración a la concepción de las sublimidades de las mansiones celestiales, como las describió e interpretó Murillo en las "glorias" de sus lienzos prodigiosos.

Toda la soberana elegancia de las graves y pausadas danzas aristocráticas del siglo XVIII, la han sabido interpretar, con una singular maestría, la distinguida profesora señorita María Madero en las preciosas niñas que bailaron el "minué" con que terminó la función de anoche. ¡Con qué señoril distinción vestían las lujosas galas Elena Nardiz y Pilar Morales, María Teresa Bannatyne y Mercedes Bolívar, Carolina López Dóriga y Consuelo Leguina, María Teresa Piñero y Lolita Pérez Herrera, Aurea Peral e Isabelita Pérez Gayé, Asunción Gómez Alvear y Pilarín Santuste!

Y terminamos estas breves impresiones con una grata noticia: hoy, para complacer a muchas personas que no pudieron asistir a las fiestas de ayer y antayer, se repetirá la función con el mismo programa.

Dr. G. GARCIA LUQUERO Análisis clínicos y bacteriológicos. Orina, sangre, esputos, heces. Reacción Wassermann autovacunas. SAN FRANCISCO, 29. TELEFONO 970

G. Inigo Oculista Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO 869

Federación Atlética Montañesa REUNION DEL PLENO DE LA F. A. M. Según estaba anunciado, el domingo se reunió en el Gimnasio Achucarro el Comité pleno de la Federación Atlética Montañesa, para proceder a la disolución de la Comisión organizadora del VI campeonato de España de cross country.

Dada cuenta por ésta de sus gestiones, tanto deportivas como financieras, fueron aprobadas por unanimidad, haciéndose constar en acta la satisfacción por el acierto que las había presidido.

Acto seguido el Comité pleno acordó se encargaran de organizar los campeonatos de la Montaña de todos los deportes atléticos, los señores López Dóriga (M.), Salas Ganzo, Maliaño y Sánchez (F.); hacer constar en acta el agradecimiento a las entidades oficiales, particulares y en general para cuantos habían cooperado a la celebración del VI campeonato de cross y enviar un donativo en metálico a los exploradores, por sus trabajos deportivos con motivo de referida carrera.

Con un ligero cambio de impresiones sobre la participación de los Clubs locales en el posible cross internacional de Bilbao y sobre la asistencia de los atletas montañeses a los campeonatos atléticos de España que se celebrarán en Vigo en el próximo otoño, dióse por terminada la reunión.

Polayo Gullarte Médico especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10, 2.ª derecha, Teléf. 656

Gran Casino del Sardinero Hoy, Martes. CINEMATÓGRAFO: La interesantísima novela de G. Duhet en tres jornadas, LA DAMA GRIS - Primera jornada (4 partes) VARIETÉS: ROXANA - Cancionista THE DANSANT

ARTRÍTICOS, NEFRÍTICOS Agua de Corconte

ELIXIR ESTOMACAL le Saiz de Carlos (STOMALIX)

ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiéptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

### TEATRO PEREDA

Empresa FRAGA

#### Espectáculo ALORITZA

HOY, MARTES, 12 DE ABRIL

A las seis y media y diez y cuatro:

#### REPRISSE

de la tercera y última parte de la serie LOS MISTERIOS DE NEW YORK, titulada:

## EL DIABLO NEGRO

¡ULTIMA SEMANA DE ACTUACION DE LA COMPAÑIA!

## NOTICIAS

Francisco Solís ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6 BLANCA, 42, 1.ª

Una niña La guardia civil del puesto de Sejares comunica al gobernador que estando trabajando en la mina «Ceferina», de dicho pueblo, rieron, por rivalidades del oficio, los mineros Tomás Echaniz y Sebastián Prada.

El primero dió con una herramienta un fuerte golpe al segundo, produciéndole una herida en la frente, que le dejó el hueso al descubierto.

La benemérita ha detenido al autor de la agresión, poniéndole a disposición del juez de instrucción de Castro Urdiales.

### Comprimidos Huidobro

A BASE DE Kola - Coca - Estrigina - Fósforo

Restablece el vigor de los que padecen postración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio, 3/50 pesetas caja.—Farmacia ZORRILLA, Plaza Vieja, 1, Santander.

Pedidos e informes: D. M. Portolés de Arnar, Santa Feliciano, 13, Madrid.

Mareta Pleamares, a las 5.51 m. y 6.11 t. Bajamares, a las 0.00 m. y 0.10 t.

Mañana, festividad del patronio de San José, habrá misa cantada, a las diez, en el monasterio de las Salesas.

### VIUDA DE UZCUDUN

Padilla, 24, 29 y 28. Teléf. 61.—SANTANDER

### VINOS FINOS DE MESA TINTOS

	Plas.	Plas.
	12 bllas.	24 1/2
RIOJA		
San José .....	6'00	7'00
San Jacinto .....	7'00	8'50
San Vicente .....	10'00	11'50
San Eduardo .....	17'00	20'00
Cosecha 1895 .....	27'00	30'00
Cántara de 16 litros	10'00	
VALDEPENAS		
Embotellado .....	6'00	7'00
Cántara de 16 litros	10'00	

### BLANOS

San Fernando .....	7'00	8'50
Añejo .....	10'00	11'50

NOTA.—En estos precios no está incluido el envase.

SERVICIO A DOMICILIO pidase en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

### Gran Casino del Sardinero

HOY, MARTES. A las 5 de la tarde

CINEMATÓGRAFO: La interesantísima novela de G. Duhet en tres jornadas, LA DAMA GRIS - Primera jornada (4 partes)

VARIETÉS: ROXANA - Cancionista THE DANSANT

## ELIXIR ESTOMACAL

le Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiéptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.